

# KEMENES VIDÉK

KÖZERDEKŰ FÜGGETLEN ÚJSÁG.

„KISCEZELLÉ és VIDÉKE”

Megjelenik minden vasárnap.

„KISCEZELLÉ és VIDÉKE”

Feloldó munkatárs:  
**Huss Gyula**

Celldömök, D o m s l k futar, Gombóchoz —  
szedik a lap csellói és anyagi részét illető min-  
külöségeket.

## A magyar osztálysorsjáték.

Nincs ebben az országban részvény társaság, mely nemcsak közgazdasági, de közérzkösi szempontból is annyira kihívna a kritikát, mint az osztálysorsjáték-részvénytársaság.

Ennek a részvénytársaságnak bevaló et-árásítson s ennek a révén hasznót huzzon. Más szóval: az emberek egyik legkárhózasabb szenvedélyének, a játékszenvedély kihasz- nálásából akar meggazdagodni. S ezt a célt már pompásan el is érte.

Az alapításkor kibocsájtott részvé- nyek névértéke 500 korona. Erre az idén, — mint a „Budapesti Értesítő” írja — 102 kor. osztalékot fizettek. Aki csak kissé járatos a részvénytársaságok keze- lési rendszerében és öméri azonkívül a mérlegkésítések csinját-binját, könnyen elképzelheti, mily horribilis bruttó-nyere- séget kellett ez intézetnek elérnie, hogy husz százaléknál több osztalékot fizethes- sen. Mert tudni kell, hogy a bruttó-nyere- senből levonják a lakbért, az irodai költségeket, az adót, a tisztii fizetéseket, az igazgatóság busás tantieme-jét, a fel- ügyelő bizottság tisztelődiját, a tartalék és nyugdíj alapokhoz való járulékot, az alkalmazottak rendkívüli javadalmazását

és ki tudná itt felsorolni midama témér- dek fizeti kiadást, melyet ily nagy rek- lámmat dolgozó részvénytársaság igényel. De azért vakulj magyar, „minden máso- dik sorsjegy nyer”. Az ám — minden második sorsjegyre visszafutik a tétet, minden „elő” sorsjegy értékét pedig az idegenből idesszakkadt kompánia vágja szobré, azokat az aránytalanul csekély nyereményeket leszámítva, melyekkel port hintenek a könnyen hívők szemébe.

Néhány év előtt a tehe eillen társa- ság elhatározta, hogy az eddiginél még kiméletlenebb merényletet intéz a rossz viszonyok közt tengődő lakosság pénztár- cája ellen. Rövid időközökben a 100 ezer-nyi sorsjegyek számát 10,000-rei, majd ismét újabb 15,000-rei emelte fel. A hir- telen meggazdagodási vágyra számított — esuttal szerencsére tévesen.

Mert mi történt? A mikor világszerte, tehát hazánkban is, dühöngött a pénzügyi válság, az osztálysorsjáték játék szorrel adta el értéktelen sorsjegyeit. De a kö- sönység végre megszokta, hogy a legjobb esetben visszakapja a tétjét, rendszeren pe- dig elveszítse. Nem áll már kötélnek. A sorsjáték-részvénytársaság kénytelen az- sal az eszmével foglalkozni, hogy sorsje- gyekinek számát ismét leszállítsa.

De más je'enségek is mutatnak arra,

hogy a közönység kezd kiábrándulni. Mert észre annak, hogy az idei osztalék eléggé horribilis, mégis örömmel látjuk, hogy az a tavalyival szemben esőkent. A mult évben ugyanis 112 kor. fizettek minden részvény után, ami több, mint 22 százaléknak felel meg.

Kérdeni hatorkodunk azok után, vajjon feltétlenül szükséges intézmény-e az osztálysorsjáték? Kinek használ? Az államnak. Hát való igaz, hogy csak ennek a haszonnak a kedvéért tűri az állam. Nem akarunk esuttal azsal foglalkozni, hogy es morális-e? Inkább gyakorlati ol- daláról kívánjuk tárgyalni a kérdést, fel- téve, hogy az állam ezt a hasznót nem nélkülözheti. Hát igazán nem volna mód, hogy számolva es emberek játékszenve- délyével, realisabb alapon lehetne az ál- lamnak ugyanakkora jövedelemre szert tenni?

Deigaz! Csak olansorsjegyeket kel- lene kibocsátani, amelyek értéküket a husz- sok után nem vesztik el. Maradjon a tőke a sorsjegy tulajdonosnak biztosítva es csak a kamatából fedezzék a fizetendő nyereményeket, mint es minden más sor- sjegynél szokás. Nem kell valami kiváló matematikusnak lenni, hogy ki lehessen számítani, miképp az ilyen, értéküket meg- tartó sorsjegyek nyeresi esélyei az oss-

1924. MÁJUS 25. BÉKEFFY JÓZSEF.

Rohoney István, a világhíró magyar má- nás még mindig ott állott a szálloda várótermé- ben, klotit már rég előlvashatta volna a neki kézbentartott levelet, végre is hozni kezdte meg- indít a szobája felé, hogy a klubedhez fel- állítskódjék.

Csak hogy a klub-edét csakhamar kiment az eszéből. Annak a bizonyos levélnek a tartalma minden más gondolatot kizavart az agyából.

Barátjától, Birehől kapta, akit épp egy hó- napja, hogy Kairóban elhagyott és aki most ar- ról értesíti, hogy a Kingsley-család is elutazott London-felé, de valami 14 napra Párisban is megpihenek.

„Nyilat a tengerpart ismét megüresedett,”

Különben is boldogság volt megszökni úgy, mint ahogy te tetted. Keress fel 14 nap múlva itt ezen a helyen s még mindig idejében foghatunk hozzá a tervezett kóborlásunkhoz.

Rohoney össz szorított a fogait s mikor a liftbe szállt, a szemé is ésszerencsés ödött.

Tudta, hogy a Kingsley-család tagjai ezzel a rögtönzött elutazással: eredeti tervükétől eltérve, tartózkodásukat megrövidítették. S könnyű volt kitalálni ennek az okát is. Azért jöttek haza bi- marabb, hogy a lányuk tervezett házasságát minél gyorsabban lebonyolítsák.

— Nekem pedig el kell menekülnöm, még mielőtt ők megérkezzenek, — határozta el: ma- gában a fiatal emér. — A den további kéze- delem nélkül visszatérek Kairóba.

Gondolatainak ilyen elfoglaltsága mellett alig vette észre, hogy egy hólyg telepedett le melléje a liftnek egyik, homályban fekvő sar- kába; de ennek a hólygnek a jelenléte sem adott a gondolatainak más irányt.

meg, ő maga nem is állt le, hanem a márelfo- galt sarokban állva maradt; a hárszélű gyűnek becsapta az ajtót, megindította a gépszerust s a kocsi csukorgya a magasabb régiókba szállt.

A lift hirtelen megállott; oly hirtelenül, hogy Rohoney, aki erre egyáltalán elkészülve nem volt; önkénytelenül lábujjra emelkedett, kar- jait mint a repülőre készülő madár, két oldalát kiterjeszté, a magasba emelkedett, s a sarokban ülő utasok lejtett.

Mielőtt es egyensúlyt megtalálta volna, a lift lumét néhány lábat visszahúlydt s oly hirtel- teleen állott meg, mint valami asztalzó, elany- nyíra, hogy a társnője előtt térdre berúgni volt kénytelen.

Meg rosszabbá vált a helyzete asztal, hogy az egyensúlyt megtartandó, valami támpont után kapott s leülhében bájos társnőjének miadkét karjába befelfogódott, még pedig olyan gorce- sen, mintha kettő akarta volna torni.

A zavar első pillanatában úgy vette észre,

Tüdőbetegsége, hurutok, számar-  
kóbbőség, skrofulozis, influenza

**Sirolin**

**„Roche”**

„Roche” eredeti csomagolásán.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svejc)

tálysorsjáték sorsjegyénél semmiestre osekélyebbek nem lesznek. Mert nem szabad elfelejteni, hogy mindenki szivesebben vásárol állandó értékkel bíró olcsó sorsjegyet, mint olyat, amelyet mindjárt az első húzás után el kell dobni, ha vak szerencse következtében vissza nem fizetik a tételt. Az értékes sorsjegyek sokkal nagyobb számban kelnek el, nagyobb tőke gyűlne össze s a nagyobb tőke nagy kamataiból bizonyára lehetne legalább is oly eséllyel bíró játék tervet összeállítani, mint a szerencse esésében egy millió korona, soha kifizetésre nem kerülő nyereménnyel hivatkozó osztálysorsjátéké.

Az osztálysorsjáték szabadsága néhány év múlva lejár. Tekintettel arra, hogy ez az intézmény már e terminus előtt is lejártá magát, azt megújítani nem szabad. Nemcsak a közönség érdeke, de az erkölcsiség is fellázad a megújítás ellen.

Ha nem nélkülözheti az állam a sorsjegy jövedelmét, ha mulhatatlanul tápot kell adnia a jótékony

nek olyan sorsjátékot, mely realisabb és nem szipolyozza ki annyira az amúgy is gondokkal tulterhelt magyar közönséget.

### Jönnek a szocialisták.

Husvétii kongresszusán a szocialdemokrata párt ezt a jelszót adta ki az agitátoroknak: Ki a falvakba. Elhatározták ezen a kongresszuson, hogy teljes erővel veti magát a falvak népére az agitátorok hada s az általános választói jog jelszava alatt lángba borítja a nép szunynyadó indultait. Aratásig még elég idő van gondolják — aratásra talán lehet már valamit csinálni. Jó lesz hát, ha figyelemmel kísérjük az agitátorok falusi munkáját.

A szocialdemokrácia eddig csak az igazi élet proletariátusából toborozta a maga katonáit. És a meleg ágy jól tenyészette a belevetett magot. Nálunk is nagy erőre kapott a nemzetközi szervezet. Előbb a demagógia fegyverével dolgozott, később a terrorral. Két segítő társa

volt a munkások lelki támasza: az elégtelenség és gyávaság. Az elégedetlenség járásra ragya korlátozott, a gyávaság igába. Már a nemzetközi szocializmus nagy szervezővel, jelentékeny anyagi eszközökkel kitanult agitátorokkal dolgoz. A saját szabadság és gyűlékezési jog táján vetén meg lábát: a közszabadság biztosítékainak oltalma alatt támadt a nemzeti és társadalmi alapok ellen. Jó neki minden eszköz. Külföldön gyűlölés a hazai viszonyokat, hogy ró sz t t keltsen. Idehaza ölölkezik az ellenünk törő nemzetiségekkel, vezetői egymás után ju nak jól jövedelmező polgári családok: megöltik a betegesgélyző pénzáratokat s a pártadó fillereiből zsebeiket. Időnként sztrájkokat rendeznek, teljesen figyelem nélkül a nemzeti termelés érzékire és időnként munkátlanokra kényeztetik ezeryi eubert, hogy ha a munkát fitogtassák. Sztrájkpolitikájuk a munkás sorsát nem javítja, mert amint a munkabér 30 perccel emelkedik, az élet 60 perccel megdrágul.

Ez a furcsa gya nem érik be. Adófizetőknek tőborába akarják bevenni a falvak népét is, de ez a törekvése az

megy többtélle oknál fogva. Legfőbb oka az hogy Marx tétele a földbirtokra vonatkozóan megbukott. Az ipari életben a nagy üzemek csakugyan felfalják a kisöit. Asonkivül a magyar paraszt nem akarja közös tulajdonná tenni a földet, ellenkezőleg minden törekvése az, hogy ó váhassék tulajdonossá. A paraszt szeretni akar. Est a vágyat a szocialdemokrácia nem élesztheti a termelési eszközök társadalumosításával pedig egyenesen elriasztaná a parasztot. A falvak népe előtt tehát a maga igazi jelszavaival elbukott.

Érzi ezt a szocialdemokrácia s ezért a falvak népe számára új jelszavakat gyárt. Előbb a földosztás jelszavával igyekezett megfogni a falvak népét. Ebből a hasugságból hamar kiábrándultak. Majd odaszugorodott össze a parasztnak szánt szocializmus, hogy felesigázták a mutkabéréket. Rövid másfélév alatt közel ezer különféle szakszervezet jött létre a mezőgazdasági munkások között a faluról falura jártak az agitátorok. Sikertült is nekik a falvak nyugalma feldolnók, mert

a mai nép könnyen hisz. Szerencsére azonban hamar bizalmatlan is válik.

A feligatott nép bevűlete hamar elűnt s miután a beűzetett pártadóért az ugrató beszedeket elegendő ellenszolgáltatásnak nem találta, a nép ot hagyta apárként a szakszervezeteket és munkába állott. A törvénytelenül működő szakszervezeteket a belügyminiszter sorsa feloszlatta. Így tört le a szocialdemokrata falvakban.

Most megint kísérletetnek próbálkoznak. A milliónyi magyar földesnép megbódtításának álma csak nem hagyja nyugodni őket. Megint kiadták a jelszót: Ki a falvakba!

még inkább résen lesznek a nemzeti társadalom s a hatóságok s a tervezett eskajárást elfojják háritani tudni.

### ÚJDONSÁGOK.

Érettségi a Kere kedelmi iskolában. A szombahelyi felső kereskedelmi iskola feladótalylan e hó 28-án tartják meg az év végi osztályvizgát, június három első napján az irásbeli

szűz levél miniszteri engedttkar fog miniszteri titkosként elnökölni.

— **Hagy beteg tanító.** Mint részvétellel értesültünk, Csapi István mezőváki ág. h. ev. tanító május hó 4-én szélhűdés érte. A celldomőki kórházban ápolják, orvosai véleménye szerint 6 hét alatt némileg felfog gyógyulni. Es előtt 16 évvel Kemenesszentmártonban volt tanító

— **A József Kir. Herceg Szanatórium Egyesület évi közgyűlése** május 23-án lesz Bpsten. A közgyűlésre felutazóknak a kereskedelmi miniszter felára vasúti jegyeket engedélyezett. A jegy 8 napra, 20 tól 28 áig érvényes. Bővebb felvilágosítást ad a József Kir. Herceg Szanatórium Egyesület titkársága Budapest, IX. Lónyay-utca 47 szám.

— **Tévesz hankigazgatás.** Lengyel Mór a celldomolki Hitelbank ügyvezető igazgatója es állásától június hó végén megválik s Bpstre költözik, hol az Iparbank egyik osztályának élére kerül, mint igazgató.

— **Fagykár.** A mult heti hideg, téli időjárás következtében az országban több helyen fagy volt. Vidékünkön is több kárt okozott a fagy a szőlőkben különösen, valamint a gyümölcsfákban, kevesebbet a veteményekben. A Sághegyen is nyoma van a fagnak, a Somlyóhegyen a fagy sok kárt okozott. Egyes részein a Somlyónak, a szőlősgazdák a fagykárt 50 százalékra teszik

hogy a nagy kalap valami csinos fehér arcot árnyal s a nő megmarkolatásait szabadon kevéen, gyenge sikolyt hallatott. Es a sikoltás észre tértette. Felugrott s valami érthetetlen mentegozást mormogott.

— Ninése nem mi ves ély, asszonyom — kezdte el megnyugtató hangon, — csak éppen, hogy két emelet közt fennakadtunk s várunk kell, amíg ...

De megütödvé hirtelen elhagatott, mikor a

mindig a padsarkába huzódott, a zsebkendőjét arcára szoritotta, míg vállainak ideges rángása arra engedett következtetést, hogy sokszókat elfojtani igyekezik.

Meglepésében s azon érástól vesztetve, hogy két megnyugtassa s bátorítsa, Rohony éppen melléje akart ülai, mikor valami nevetségserű hang hallatszott a zsebkendő mögött.

Rohony megványa elpirulva talpra ugrott. — Bocánson meg, kérem! — és a nevető hang hirtelenében hínigőre változott — Tudom, hogy csunya dolgot volt télem a nevetés, de

lássza Rohony maga el sem tudja képzelni, miálva, keringözve forgolódtott, majd előttem térdre ereszkedett, mindenki valami táncoló medvének nézte volna.

— Miss Kingsley — dadogta Rohony. — A megismerés első pillanatában a szíverése hirtelen megállott, most meg kalapált akár a malomkerék. Azt hiszem, es csak a maga szelleme, mely lesszállt az égől. Csak nem lehet valójában szánt magot!

— Óh, de biz as! — felelte a lány élénken. Korábban indultuk, mint ahogyan tervezte volt s egyenesen Londonba jöttünk Ma reggel érkezünk Es míg a lakásunk rendbe hozatnék, ide szállítottunk ebbe a hotelbe.

— Tesék? — Na perze, apa meg én. Csak nem gondolta, hogy egymagamban jöttem?

— Azt hittem, hogy sehogy sem fognak jönni. A terük, ugy gondoltam as volt, hogy sokkal tovább maradjanak oda. Miss Kingsley lesütötte a szemét.

— Hiszen tudja, sokszor ember megváltása ...

— Es nem teszi meg tükem azt a sziveséget, hogy elmondja, miért távoztott tőlünk —

— De hát azaz üzenet! — volt a válasz.

— Micsoda üzenet?

— Es as es levelem? Csak nem akarja tán azt állítani, hogy nem olvasta volna el lelemet, t ...

— En magától semmifélelevelet nem kaptam; — De igen, Miss Kingsley, hiszen — hiszen válaszolt is rá. Maga rám parancsolt, hogy arra a történetre rá ne merjek táni njból s maga haragudott is rám, mert arra mégis emlékeztettem. Pedig csak megnkörtan magyarázni, hogy miért írtam meg azt. Egyszer Kahró a gróf-fai hozta kapcsolatban a maga nevét s mind azt erősítették, hogy maga less a felesége. Es a felesége as terefere nagyon lehangolt. Az hiszen, Miss Kingsley, hogy maga is jól tudja, hogy mik voltak az én reményeim.

STEINBERGER M. UTODA

# Benedek Oszkár

Előzetes és értesítések, Fővárosi 18. szám.

## Legjobb bevásárlási forrás.

Ékszerek, esüst és China esüst árak nagy választékban templom kelyhek, kancsók stb. Óra különlegességek, Omega, Schaffhausen órák nagy választékban. Javítások jól és pontosan készíttetnek.





**VÖRÖSMÁRTY**

**Könyvnyomda és hírlapkiadó-vállalat  
DEVECSER.**

Elfogad bármiféle nyomdai munkákat elkészítésre a legversenyképesebb elcső napi áron. Kereskedelmi és Helyi nyomtatványokat, boríjéket, levelepapírt, ábragyűjteményeket stb. Gyors elkészítés! Figyelmes kiszolgálás!

Vidékre bármilyen küldés!  
Megrendeléseket elfogad a „Kemenesvidék” kiadóhivatala.



**Wenez Sándor**

**Celldömök, Sági-u. Takács ház.**

A n. é. közönség szives jóakaratu figyelmébe és pártfogásába ajánlja magát a lelegegánsabb uri és női cipők készítésére, versenyképes áron a legjobb anyagból.



**Gróf Esterházy Ferenc uradalmi pezsgőgyára Tatán.**

**Lakodalmas.**  
(Demi-sec)

**Áldomás.**  
(Sec.)

**Bittkom.**  
(Extra-dry)

Megrendelések  
Tatára intézendők.

**Építési iroda.**

Tisztelettel van szerencsénk a m. t. építető közönség b. tervezésére hozni, hogy **Celldömölkön a Sági-utca 99. sz. alatt (Merkly Ede-féle ház)**

**építési irodát és vállalatot létesítettünk.**

Elvállaljuk mindennemű gazdasági épületek és bérházak udomását a legkényesebb islések megtelelőleg a legmodernebb kivitelben; ugyszintén ezeknek természetben való kivételét, valamint kőrkaméncék építését, cementnázzást, átalakítások és tatarozási munkálatok elkészítését a legjutányosabb áron.

A készitendő munkálatok szakszertű és pontos kiviteléért az építéset terén eltöltött hosszas gyakorlatainak kezeskednek, — egyedüli főtörékvésünk oda fog irányulni, hogy a n. é. építető közönség legkényesebb igényeinek is megfelelhessünk.

A m. t. építető közönség szives pártfogását kérve maradtunk

kiváló tisztelettel

**Horváth Testvérek**

kőműves mester építési vállalkosok

Celldömök, Sági-utca.

**Hirdetéseket**

jutányos áron vesz fel a kiadóhivatal.

**Figyelmeztetés!**

Kérjük, ne tessék a bevásárlásnál egyszerűen egy csomag vagy ládika „cikóriát”, hanem határozottan:

**„Franch”**

féle gyártmányt kérni, oly végből, hogy a mindenkor egyenlő és legjobb minőség iránt meg legyen a kellő biztosítéka. — Ügyeljen emellett a védjegyekre és aláírásra, mert csomagolásunkat azonos színekben és papírban, valamint hasonló nyomtatással utánozzák.



**BOHN**

**nagykikindai cserepe**

Legjobb minőségű fedélcserép legolcsóbb árak mellett,

Képviselők kerestetnek.

**BOHN** téglagyár Nagyikindán.